

四川省广安市：特色产业促脱贫 共同走向致富路

■中国城市报记者 叶中华
通讯员 王林 倪鑫宏

四川省广安市邻水县丰禾镇大梁子村(原村名,现已并入五华山村)72岁贫困户朱秀兰家这些日子门庭若市,因为很多游客都会慕名上门,购买她家的禽蛋、蔬菜。

曾经山高路险的大梁子村,因为打造五华山景区,这个小山村逐渐蜕变,每天迎客近5000名,周边四个村近千名村民靠山吃山,吃上了“旅游饭”。

大梁子村是广安市820个建档立卡贫困村之一。脱贫攻坚工作开展以来,广安把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的发展机遇,派出精兵强将赴一线,围绕“两不愁、三保障”精准施策,不断巩固和提升脱贫成效。

截至2019年底,广安已实现6个区市县全域摘帽,820个村全部退出贫困,32.48万人全员脱贫,建档立卡贫困户人均纯收入由2014年的1631元增长到2019年的6971元。

精兵强将上前线 不摘穷帽不退兵

8月11日,广安市岳池县顾县镇羊山湖村第一书记罗阳在微信朋友圈里写到:“如今,中药材已经成为贫困村的‘金元宝’,群众致富增收的‘金钥匙’。”

眼下,正是羊山湖村吴茱萸、枳壳、佛手丰收的时节。5600亩中药材基地,不仅改变了这个丘陵村荒芜的面貌,把荒地变成了产业基地,还帮助群众鼓起了钱袋子。

罗阳算了一笔账,预计到今年年底,各类中药材全部丰收后,能够为村集体增收15万元,带动村民户均增收3600元,带动62户贫困户户均增收4000元。

31岁的罗阳是出生在四川达州宣汉的农家的硕士研究生,系广安市政府办公室2016年引进的高层次人才,2018年5月,被选派至羊山湖村任第一书记。

这个硕士研究生当村第一书记果然不负众望,他点子多、招术实、效果好。驻村两年,罗阳带领村民发展中药材5600亩,建成了10多个乡村旅游景点。

罗阳说,预计今年全村中药材产值能达260万元,藤椒产值近300万元。如今的羊山湖村,闲置农房修葺一新变民宿,村民在农家小院开办农家乐,羊山湖村已从吃“农业饭”向吃“旅游饭”悄然转变。

羊山湖村的转变,只是广安820个贫困村华丽转身的缩影,罗阳也只是820个贫困村第一书记的代表。

地处秦巴山区的广安,贫



广安华蓥市高兴镇农民新村。邱海鹰摄

困量大、面宽、程度深。2014年,全市识别出贫困村820个、贫困人口32.48万,贫困发生率为8.6%。

脱贫攻坚这场硬仗怎么打?如何保证战之能胜?

“打硬仗靠尖兵,不摘穷帽不退兵。”广安市扶贫开发局局长王建玲介绍,为打赢脱贫攻坚这场硬仗,广安组建驻村工作队820个,选派驻村工作干部4100余名,5.08万名帮扶责任人参与结对,投身脱贫攻坚一线开展精准帮扶。

岳池县创新探索人才使用机制,采取“县引村用、岗编分离”引才模式,实行编制单列管理、统筹使用,根据专业特长重点安排到“软乡弱村”、产业重点村、深度贫困村工作。

广安区实施“三支一扶”计划,开展童伴计划,把志愿者聘用至农业、水务、卫生等岗位,聘请“童伴妈妈”,为贫困留守儿童开展心理疏导、课业辅导、兴趣培养、亲情陪伴等服务。

前锋区研究出台《关心激励脱贫攻坚一线干部的二十五条措施》《广安市前锋区贯彻落实切实关心爱护脱贫攻坚一线干部激发干事创业活力办法的实施方案》,最大限度提升帮扶干部的攻坚士气。

广安市820个贫困村里,一批批技术能人、致富带头人、第一书记、驻村工作队奔忙于田间地头、脱贫一线,引领贫困群众脱贫摘帽。人才,成为广安实现全域脱贫最宝贵的资源。

精准施策靶向准 一村一策有特色

暮夏时节,广安市前锋区代市镇会龙村桃李基地里,工人们正在忙着管护。这个建档立卡贫困村在2014年底整村脱贫之后,引进业主,将全村1200亩土地全部流转,800亩栽种桃树、400亩栽种柠檬。

土地流转后,村民每亩地每年可得到流转租金700元左右,还可以在产业基地里面务工挣工资。以村民王顺继为例,他

今年83岁,在产业基地里承担修枝、锄草、施肥等工作,每天收入50元左右,一年下来,务工收入加上土地流转金,收入超过1.5万元。

如今,依托千亩桃园,会龙村规划“十里桃花、会龙人家”乡村旅游项目,融入桃园采摘、垂钓、越野赛车等观光、体验元素,年接待游客达10万人次,带动100余名村民实现就近务工,带动群众人均增收2000元。

会龙村将致富的希望放在地上,而广安区龙安乡革新村却把致富的渠道放在了网上。

2018年,在商务部人事司工作的金达带来到革新村担任第一书记,通过走访调研,他决定发展电商带动群众致富增收。“老百姓的东西好,要卖出去换成钱才行。”金达说。

“没有想到,卖辣椒酱会成为我家主要经济来源。”革新村村民陈明兰借助电商平台售卖剁椒酱,实现月净收入约4000元,年收入4万余元。

土特产品网上卖,村民见到了效益,争相把自家龙安柚、土鸡蛋、腊肉、薄荷茶等农副产品,放在电商平台上销售。

扩大农产品销售面的同时,金达还借助直播卖货方式讲好新农人故事,打造出了“剁椒妈妈”“蛋大叔”“柚子爷爷”等品牌。

武胜县万隆镇跃进村,离水库只有2公里,水源充沛,发展小龙虾等水产养殖有着得天独厚的优势。

80亩小龙虾基地,年产值超过30万元,带动全村121户年增收1600元……这组数据显示着发展小龙虾养殖产业以来的成果。

因地制宜发展产业,是实现脱贫的根本之策,更是增强贫困地区造血功能的长远之计。

国贫县广安区以东西部扶贫协作为契机,推动龙安柚等特色产业链延伸产业链条,提升产品附加值;资源枯竭型城市华蓥市,推进生态修复与脱贫攻坚深度融合,重点发展观光农业、蜜梨等特色经果林;农业大县武胜



四川省武胜县小寨村村民收获沃柑。赵倩摄

县把晚熟柑橘作为全县脱贫支柱产业,再重点发展以火锅为特色的农产品加工业,构建火锅全产业链发展生态圈。

“一县一主导,一村一特色。”王建玲介绍,广安市把产业发展作为脱贫致富的总抓手,做到每个县有主导产业,每个村差异化发展,形成各具特色、优势互补、全面开花的产业发展态势。

脱贫之后不下马 小康路上不掉队

2019年,广安市6个区(市)县全部退出了贫困县序列,成功实现全域脱贫摘帽,如何防止返贫成为了重点思考的问题。

去年夏天,岳池县顾县镇余家庙村的林家锡老人,已经摘掉的“穷帽子”差点又重新戴在头上。“林家锡家人突发疾病,收入锐减,随时可能返贫。”发现林家锡面临返贫风险,余家庙村第一书记刘亮积极为其争取低保金上浮政策,提供到村里的藤椒基地务工的机会,通过政策救助和就业双向帮扶,增加林家锡一家的收入。

今年以来,受新冠肺炎疫情影响,一些贫困群众未能及时外出务工,造成收入减少,住房、医疗、教育支出压力增大,甚至可能出现返贫风险。对此,广安各级帮扶干部深化“回头看”“回头帮”,帮助5000余名延迟外出务工人员协调就近就业。

作为四川省率先全域脱贫摘帽的市州,广安市坚持问题导向,查漏补缺、巩固提升,坚决打赢脱贫攻坚总决战。着重解决干部重视程度有所下降、

群众收入增长乏力、项目推进缓慢、弱项短板较为突出、内生动力依然不足、基础工作不够扎实等问题。

“贫困县摘帽后,也不能马上撒摊子、甩包袱、松劲歇脚,要做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。”王建玲表示,广安市各地各级帮扶组织睁大“火眼金睛”,持续用力开展“回头看”“回头帮”,确保已脱贫人口不返贫。

前锋区探索出“十看五帮三机制”、广安区创立出“三聚焦七对标四不减”工作法、华蓥市建立脱贫巩固“四机制”……这些脱贫成效巩固机制,在全市范围内广泛推广运用,为脱贫群众筑牢了一道道返贫防线。

打好脱贫攻坚战,应坚持志智双扶,不仅扶持致富增收的能力,更要扶思想、扶观念、扶信心,帮助贫困群众树立摆脱困境的勇气。

每周六晚,华蓥市明月镇白鹤咀村的农民夜校里,都聚集着前来听课的村民。学法律、学传统文化、学文明礼仪、学种养技术……村民代小平觉得,以前没有机会读书,现在村里每周都有人来讲课,这是很好的机会,既能学技能又能长见识。

“贫困群众既是脱贫攻坚的对象,更是脱贫致富的主体。”王建玲介绍,广安市以发展的思维抓实持续增收长效脱贫工作,将扶贫、扶志与扶智相结合,着力激发贫困群众发展生产、脱贫致富的主动性,培育贫困群众自力更生的意识和观念,提高群众自身“造血”和稳定长效脱贫能力,确保小康路上“一个都不能掉队”。